

全产业链双向互动培养种业广适型人才新模式的构建

刘源霞 兰进好
(青岛农业大学,青岛 266109)

摘要:世界种业巨头近年进驻中国种子市场,使我国种业面临前所未有的激烈竞争。培养掌握现代种业技术的专业人才是我国种业参与国际竞争的根本之需和长远决策。对我国现有种业人才培养模式的不足进行了分析,构建了农机、农艺相融合,产、学、研、服全产业链双向互动的全新种业人才培养模式,并提出广适型人才培养模式的具体实施方案。该模式的构建和推广必将迅速提高我国种业人才培养质量,大大提升我国种业的国际竞争力。

关键词:种业人才;培养模式;全产业链;双向互动

农业是世界范围内的一项基础性产业。我国人口众多、耕地匮乏,以占世界7%的耕地养活全球22%的人口,农业的重要地位愈显突出。种子是农业最基本的生产资料,是农业科技的载体,是一种特殊的商品。种子在保障我国乃至世界粮食安全、改善提高人民生活水平、为其他产业提供原料和能源等方面发挥着不可替代的作用,具有举足轻重的地位。

《全国现代农作物种业发展规划(2012—2020年)》明确指出^[1-2],良种在农业增产中的贡献率已达到43%以上。2018年2月山东省发布了《新旧动能转换重大工程实施规划》。产业新旧动能转换新形势对我国传统种业生产能力的提升提出了新标准、新要求和新任务。加之,世界种业巨头跻身中国市场所带来的激烈竞争,迫使我国种子产业对种业人才的知识结构、专业技能、行业跨度、综合素质等提出了新的要求。为种业培养和输送专门人才的涉农高等院校,在种业人才培养规格、培养质量和培养模式上,也理应顺应市场需要,做出积极响应,大胆

尝试和改革种子科学与工程专业(以下简称“种子专业”)人才培养新模式,为种业生产和竞争能力的快速提升,提供全产业链广适型崭新人才。

随着教育和科技的快速发展,产业对高校人才培养提出了更高的要求^[3]。为解决教育与经济分离、科技与产业脱节等问题,高校在人才培养模式上进行了不断的探索和创新。产学研合作人才培养模式注重产、学、研三者之间的关系,它不但加强了产学研三者之间的合作,而且弥补了学校人才培养资源和功能的不足。产学研合作人才培养模式为高校学生提供了锻炼能力、开拓视野、提升素质的平台,最终实现学生的纯理论技术向产业真实践能力的转变,达到学以致用之目的。国外发达国家高度重视产学研结合在高校人才培养中的重大作用,美国赫尔曼·施奈德教授早在1906年就开创了产学研合作教育模式,之后不断被许多国家所采用,取得了良好的教育效果。国外产学研合作培养创新型人才的模式主要包括美国的科技工业园模式、企业孵化器模式、研究中心模式、专利许可和技术转让模式等,英国的“三明治”模式、教学公司模式、科技园区模式等,日本的委托研究模式、共同研究模式、接纳受托研究员

基金项目:青岛农业大学校级教改项目资助(1112008);山东省中央引导地方科技发展资金项目(YDZX20203700002548)
通信作者:兰进好

201721687723.9.2018-06-15

[7] 廖万杰,刘子凡,陈晨,罗文杰,付玲玲.一种基于称重法的种子静

止角测定装置:中国,201920393595.X.2019-11-19

[8] 程蛟文.《蔬菜种子生产技术》教学实践与改革探索.中国种业,2019(6):33-35

[9] 魏卫东,辛总秀,田丰,王金贵,谷艳杰.农科专业生物统计学实验教学改革.西部素质教育,2020(1):178-179

[10] 陈旖勃,王静,周爱菊,宋建华.自媒体在设计性实验教学中的应用.广东化工,2015,42(13):277-278

(收稿日期:2020-11-23)

模式、合作研究中心模式、科技城和高新技术园模式等,德国的弗朗霍弗协会模式、大学科技园模式等。

近年来,随着我国对产学研合作办学的高度重视和研究层次的不断深入,通过产学研合作培养创新人才的模式呈现多样化,概括起来主要有依托高等学校模式、依托项目模式、联合培养人才模式和区域合作模式4种典型类型。尽管我国农业高校在产学研合作培养专业人才方面取得了一些成就,但仍存在许多不足,如起步晚、与国际水平差距大、合作环境较弱、运行机制不健全等。就我国种子专业人才培养状况而言,在产学研合作办学方面存在2个突出的问题。第一,产学研合作的单向性和孤立性。现实中的产学研合作模式形式单一,大多体现在高校单向性地向当地产业单位、科研单位派遣实习学生,而缺乏产业、科研单位的高级人才走进学校,对学生进行专业理论和技术传授的环节;另外,在人才培养方面,产业和研究单位之间相互独立,没有因同批次专业人才的培养任务而产生任何业务联系。可见,当前的产学研合作教育,还没有形成完善的产学研“三位一体”的有效育人机制。第二,产学研合作单位所包含的产业链不完整,合育人才难以满足现代种业发展的需求。当前种业要求做到“育繁推一体化,产供销一条龙”,其产业链的跨度应上起新品种选育,下至种子播种再生产,因此,现代种业应包括新品种选育与种子生产、种子检验与加工贮藏、种子营销与经营管理、种植方法与技术指导等诸多必要环节。除此之外,种子产业中涉及的农艺与农机脱节、农艺与人工智能结合不密切等问题也暴露无遗。可见,当前种子产业的产学研合作育人单位显然不能包含整个种业链的全部业务,至少缺乏管理者(为种业服务单位)、用种者(种业服务的单位)以及种业机械等相关单位的参与。

面对种业现代技术新需求和专业人才知识结构陈旧的现状,打破传统的产学研合作模式,以种业全产业链新技术需求为导向,构建“育繁推服一条龙、农机与人工智能相辅助”全产业链双向互动的育人新模式,培养广适型种业人才,是当前种子专业亟待解决的问题。

1 全产业链双向互动培养种业广适型人才新模式的基本构架

种子专业学生在校内掌握专业基本理论和实验技能的基础上,轮换派遣到育、繁、推、服各实践岗

位,开展分段、轮岗式专业实践锻炼。

1.1 种子专业与种业全产业链关键环节双向互动联合培养

1.1.1 种子专业与育种环节双向互动 学生在修读完成人才培养方案的通识课程(主要包括语言、计算机、思想教育等课程)、专业基础课程(主要包括数学、化学、植物学、植物生理、植物生化、遗传学、土壤学、农业气象学等课程)和专业课程中的作物育种学等课程的前提下,在充分掌握作物育种理论和实验操作的基础上,将其派遣至作物育种相关单位(育),在作物育种专业人员(校外专业实践指导教师)的指导下从事作物田间常规育种、室内分子育种等工作,进而巩固作物育种理论与技术,学习积累育种经验,使其真正体会到“作物育种是理论和经验的结合,是科学和艺术的结合”。

学校定期聘请育种单位一线人员进校,与专业教师就作物育种实践环节对种业人才具体技能的硬性需求进行深入交流,共同修定、优化和完善专业人才培养方案,改革和创新人才培养规格和标准;聘任育种单位专家任种子专业“产业教授”,走进课堂,介绍国内外代表性种业在作物育种领域的最新研究进展,介绍作物育种领域的前沿理论与技术。山东省还对产业教授提出了具体工作要求,如每学年开设1门不少于36课时的应用性或实践性课程,每年为合作高校举办1~2次讲座,参与合作高校学生培养方案制订,以导师身份联合指导学生等。上述举措可以更好地实施科教与人才兴农战略,促进“产-学”密切结合。

1.1.2 种子专业与繁种环节双向互动 学生在修读完成人才培养方案通识课程、专业基础课程和专业课程中的种子生产学、种子加工与贮藏、种子检验学等课程的前提下,将他们分期、分批派到种子生产、加工、检验和贮藏有关岗位进行专业实践。为了让学生全面掌握各类作物种子的保优、安全生产技术,实践方案将繁种环节的专业实践分为春季作物实习和秋季作物实习两个阶段。

学校根据作物生长季节,有计划地布局各类作物种子的生产、检验、贮藏等技术的实验教学现场,分期邀请繁种领域专家走进校园,为同学们讲授作物繁种的前沿理论和核心技术。同时,围绕种子繁种诸环节对人才培养规格、核心课程设置、实验仪器设备和实践教学基地等进行科学论证与规划。

1.1.3 种子专业与推广环节双向互动 学生在修读完人才培养方案通识课程、专业基础课程和专业课程中种子市场营销学、种子经营与管理等,专业拓展课程中的农业推广学、种子法律法规、作物栽培学等课程后,轮番派遣到种子营销推广部门。实习生在推广人员的指导下,亲临推广一线,扎实掌握品种宣传、种植示范、营销推广等实践技能。在示范推广过程中,尤其要掌握良种良法配套和以点带面、辐射营销区域等关键技能。学校定期聘请种子推广人员走进校园,以专题讲座或报告的形式讲授常用种子营销模式及营销技巧、种子经营推广中应遵守的法律法规、优良品种的配套栽培技术等,分享他们在长期种子推广工作中积累的心得体会与经验教训。

1.1.4 种子专业与服务环节双向互动 种子服务单位界定为2类:第1类是为种业服务的单位,主要包括农机服务部门(特别是种子机械)、农技服务部门、种子管理部门等;第2类是种业所服务的组织或者个人,主要包括各类种植农场、农业合作社、种植大户、用种个体等。

在学生修读了通识课程、专业基础课程和专业课程中农业物科学、种子机械学、种子经营与管理,专业拓展课程中的作物栽培学、植物保护学、农业气象学等课程后,分组轮岗到种子服务单位。在实践期间,通过第1类服务单位的锻炼,掌握农业机械工作原理和操作技术,了解涉农人工智能的基本原理和操作技能,熟悉各类农作物种植制度和种植技术,通悉种子法律法规及经营管理规则;借助第2类服务单位的锻炼,了解作物品种地区布局和主要生长习性,获取“良种配套良法”的种植技术指导能力,培养与农民的沟通能力。

1.2 种业全产业链关键环节双向互动

1.2.1 育、繁环节双向互动 实习生在育种单位实习期间,可以掌握育种家种子的亲本来源、品种属性、适宜区域、开花习性、适宜的隔离保纯方法等。在交流到繁种单位后,实习生可以利用上述理论知识有效指导繁种单位保质、高效、安全地扩繁种子,特别是在异花授粉作物繁种过程中,这种岗位交流对提高繁种效率能起到事半功倍的效果。

1.2.2 育、推环节双向互动 良种良法配套是获得作物高产的必然要求,只有提供适宜的良法,即作物生长的适宜环境,作物品种才能充分发挥其遗传潜

力,获得优质高产。育、推单位换岗实习,实习生可以将在育种单位掌握的品种遗传属性和生长习性有关知识,运用到品种示范推广环节,既能亲自种植示范,又能有效说服顾客,进行新品种的有效推广。

1.2.3 育、服环节双向互动 实习生将在育种岗位实习期间掌握的作物生长属性和常规育种环节(包括播种、授粉、管理、收获等)对农机作业质量和标准的要求带到第1类服务单位,可以更好地理解现有农机设计和操作原理,可以根据作物品种的农艺特点对农机改造升级提出合理化建议,可以实现农机农艺有机融合,避免农艺单方面适应农机的弊端;实习岗位的轮流,还可以使学生把在育种岗位所掌握的品种对土壤条件、气候条件、种植技术等的农业技术要求带到第2类服务单位,转变成用种者的现实生产力,提高农业生产效率。

实习生在第1类服务单位掌握的农技农机技术应用于育种单位,能提高育种单位工作效率;在第2类服务单位了解的用种者对品种的意见和建议可以反馈给育种单位,用于指导制定育种目标或改良原有品种。

1.2.4 繁、推环节双向互动 实习学生可以在繁种、推广单位之间轮岗,加强信息交流,实现优良品种“边繁育、边示范、边推广”,便于将新品种预期的经济效益、社会效益、环境效益尽早物化成现实生产力。通过互动实习,让学生深刻体会种业产业链升级改造的必要性,掌握提高繁、推效率的策略和技巧。

1.2.5 繁、服环节双向互动 在繁、服单位轮岗实习,学生可以将管理类服务单位掌握的有关种子管理的法律法规和政策条例等应用于约束繁种单位规范制种,将种子用户类服务单位所掌握的种子需求信息用于指导繁种单位开展业务;反之,实习生也可以将繁种中对农机农技的要求、对种子管理部门的建议反馈给服务单位,以便改进服务单位的服务水平。

1.2.6 推、服环节双向互动 在推、服单位轮岗实习,学生可以将推广单位掌握的品种属性、种植技术等指导种植用户类服务单位;可以将管理类服务单位掌握的管理知识指导推广单位守法推广。

2 全产业链双向互动培养种业广适型人才新模式的实施方案

2.1 广泛开展区域调研,筛选产业链上优势单位 由农业大学种子专业负责人牵头,组织专业教师形成种业调研组,围绕种子产业链中育、繁、推、服各个

推动优质小麦产业转型升级经验与建议

李延坤¹ 乔文峰² 孙淑珍¹ 文婷婷¹ 郎丽娜¹ 何艳芳¹ 徐宝健¹

(¹ 山东省种子管理总站,济南 251100; ² 山东省济宁市兖州区农业农村局,兖州 272000)

摘要:优质小麦是供给侧结构性改革的重点。通过对滨州优质小麦产业链条进行实地调研,总结出小麦加工龙头企业、优质小麦种子经营公司和粮食收储龙头企业带动滨州市优质小麦产业发展的3种典型模式,取得培强龙头企业与培育优良品种相结合、规模化推进与订单农业相结合、粮食收储龙头企业与农户科学储粮相结合、生产加工与科技创新相结合、政府与各农业经营主体相结合的5条基本经验,并提出优质小麦产业发展的建议。

关键词:优质小麦;产业升级;供给侧结构性改革;建议

我国小麦生产连续丰收,而优质小麦供不应求,总体呈现出阶段性和结构性过剩格局,优质小麦成为农业供给侧结构性改革的重点^[1-2]。许多食品加工企业所需的优质小麦主要从美国、加拿大、澳大利亚等国进口,山东省优质强筋小麦年缺口量在10亿kg左右。滨州市基于良好的地理位

置和气候条件,通过小麦加工龙头企业、优质小麦种子经营公司、粮食收储龙头企业带动,形成了稳定的优质小麦供应基地,师栾02-1、济南17等优质小麦品种常年种植面积在13万hm²^[3]。山东省种子管理总站组织“不忘初心,牢记使命”主题教育调研活动,就“山东优质小麦产业如何发展”问题到滨州市调研,现将滨州市优质小麦产业发展经验总结如下,以期对山东省乃至全国优质小麦产业转型

通信作者:徐宝健

环节,在当地区域范围内筛选典型且有代表性的种业公司、种业科研单位、种业管理单位和种子使用单位(农业合作社、种植大户),纳入种子产业链中种业人才的联合培养单位。

2.2 高校与种子产业链各环节签订种业人才联合培养协议 农业高校种子专业与种子产业链的育、繁、推、服各单位签订联合育人协议,就参与单位的具体责任与任务、人才培养目标和标准达成共识,并制定培养进度时刻表、明确阶段考核指标,做到计划详细,分工明确,责任到位。

2.3 产业链各环节双向互动,签订联合育人协议

产业链上育、繁、推、服各单位之间签订联合育人协议,进行双向互动,实现资源共享,联合培养种业人才。单位间共享资源主要包括教学资料和实践平台共享、实验室和研发基地共享、种子加工检验场所和种业专家共享、种业信息和实用技术共享等。

2.4 建立育人信息互通制度,及时调控育人方案

农业高校与产业链各环节间、产业链上各单位

间建立起育人效果信息互通交流的制度,定期反馈育人效果。专业负责人及时召开由高校和产业链各单位参与的种业人才培养专题研讨会,总结种业人才培养中的经验,指出人才培养中的不足。育人联合体集思广益,以种业市场需求为导向,适时对专业人才培养方案作出动态调整,始终保持培养方案的实用性、先进性和前瞻性,保证培养种业人才的广适性,满足现代种业飞速发展对专业人才的需求。

参考文献

- [1] 程望斌,李宏民,邹丹,黄奇卉,陈恬,周馨维,姚昭辉.高校产学研合作人才培养模式改革与实践.湖南理工学院学报(自然科学版),2013,26(1): 84-87
- [2] 陈火英,葛海燕,龚强,周选国,刘杨.农业“种业”创新人才培养的特色课程建设.高等农业教育,2018(5): 90-93
- [3] 兰进好,刘源霞.“产学研管”四结合培养种业广适型人才新模式.高等农业教育,2013(2): 50-54

(收稿日期:2020-12-16)